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Анотація. Мета статті полягає у комплексному вивченні теоретико-методичних основ організації 
обліку та внутрішнього аудиту операційних витрат будівельних підприємств і визначенні перспективних 
напрямів їх удосконалення в сучасних умовах господарювання. Методика дослідження. Досягнення по-
ставленої мети здійснено за допомогою застосування таких методів, як: спостереження, абстрагуван-
ня, аналіз та порівняння, узагальнення та систематизація, індукція та дедукція. Результати. Розкрито 
сутність операційних витрат, висвітлено особливості їх обліку та внутрішнього аудиту на будівельних 
підприємствах, виявлено недоліки сучасної практики. Запропоновано напрями удосконалення організації об-
ліку та внутрішнього аудиту операційних витрат на будівельних підприємствах. Практична значущість 
результатів дослідження. Застосування запропонованих підходів щодо обліку і аудиту операційних ви-
трат сприятиме підвищенню ефективності управління результатами діяльності будівельних підприємств 
та посиленню контролю за використанням їх ресурсів. 

Ключові слова: операційні витрати, будівельні підприємства, фінансовий облік операційних витрат, 
управлінський облік операційних витрат, внутрішній аудит операційних витрат. 

Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Будівельні підпри-
ємства функціонують в умовах, що зумовлюють 
специфічний характер обліку операційних витрат. 
Це пояснюється тривалістю виробничого циклу, 
високою ресурсомісткістю процесів та значною 
залежністю підприємств від зовнішніх чинни-
ків. На відміну від більшості інших галузей, де 
формування собівартості продукту відбувається 
у відносно короткі терміни, у будівництві вона 
має складну багатокомпонентну структуру. Така 
структура потребує ретельної організації обліку 
та контролю витрат на всіх етапах реалізації буді-
вельного проєкту, включаючи відстеження витрат 
на матеріали, трудові ресурси, використання тех-
ніки тощо. Відсутність належного рівня деталіза-
ції в обліковій системі та контрольних процедур 
може зумовити перевитрати, неточність у визна-
ченні фактичної собівартості та відхилення від 
запланованого бюджету, що безпосередньо впли-
ває на рівень рентабельності та фінансові резуль-

тати діяльності будівельного підприємства. Вра-
ховуючи високий рівень фінансових інвестицій, 
властивий будівельній сфері, актуальним є не лише 
забезпечення точності обліку витрат, але й органі-
зація і проведення внутрішнього аудиту відносно 
всіх стадій реалізації проєкту та виконання буді-
вельного контракту. У сучасних умовах господа-
рювання, що значною мірою ускладнені ризиками 
воєнного часу, організація обліку та внутрішнього 
аудиту операційних витрат для будівельних під-
приємств набуває особливої важливості. Сучасні 
умови зумовлюють перебої у постачанні матері-
алів, ризики руйнування інфраструктури, втрати 
активів, а також створюють додаткові загрози для 
безпеки працівників будівельних підприємств. 
Сукупність цих факторів безпосередньо впливає 
на терміни реалізації проєктів, обсяг витрат і вико-
нання бюджету. За таких умов ефективна система 
обліку й проведення внутрішнього аудиту стають 
не лише механізмами контролю, а й ключовими 
інструментами управління ризиками, що дозволяє 
оперативно реагувати на непередбачувані зміни, 
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виявляти відхилення від планових показників і 
своєчасно коригувати управлінські рішення задля 
мінімізації фінансових втрат і підвищення стій-
кості підприємств у кризових умовах функціону-
вання [1]. Отже, наукове обґрунтування удоскона-
лення організації обліку та внутрішнього аудиту 
операційних витрат на будівельних підприємствах 
є надзвичайно важливим завданням, оскільки 
дозволяє підвищити ефективність управління 
ресурсами, забезпечити фінансову стабільність та 
знизити ризики, пов’язані з перевитратами й еко-
номічними втратами будівельних підприємств.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню сутності, визначенню особливос-
тей фінансового та управлінського обліку, а також 
внутрішнього аудиту витрат, в тому числі опера-
ційних, присвячено наукові праці широкого кола 
вчених, серед яких: Бутинець Ф.Ф. [2], Дьор-
дяй В.П. [3], Макарович В.К. [3], Голов С.Ф. [4], 
Турило А.М. [5], Кравчук Ю.Б. [5], Турило А.А. 
[5], Дерій В. [6], Кудлак В.Я. [7], Мессарош А.В. 
[7], Атамас П.Й. [8], Терещенко Л.О. [9], Маті-
єнко-Зубенко І.І. [9], Шумило Ю.О. [10] та інші. 
Різні аспекти організації обліку та внутрішнього 
аудиту в контексті діяльності будівельних під-
приємств, в тому числі стосовно їх операцій-
них витрат, висвітлені в наукових працях таких 
дослідників, як Задорожний З.-М. В. [11], Коба 
О.В. [12], Миронова Ю.Ю. [12], Осмятченко В. 
[13], Пінчук К. [13] та багатьох інших. Їх внесок 
характеризується окресленням напрямів вдоско-
налення організації обліку, проведення аудиту 
операційних витрат, управління витратами та 
собівартістю на підприємствах будівельної галузі.

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Попри досягнутий науковий про-
грес, певні аспекти обліку та внутрішнього аудиту 
операційних витрат будівельних підприємств в 
сучасних умовах господарювання залишаються 
недостатньо вивченими. Невирішена частина 
проблеми полягає у потребі розробки сучасних 
методичних підходів до організації бухгалтер-
ського обліку та внутрішнього аудиту операційних 
витрат будівельних підприємств, що дозволить 
підвищити ефективність управління операцій-
ними витратами, а також зміцнити конкурентні 
позиції вітчизняних будівельних підприємств в 
цілому.

Формування цілей статті (постановка зав-
дання). Метою статті є дослідження теоретико-
методичних основ обліку та внутрішнього аудиту 
операційних витрат будівельних підприємств, 
визначення напрямів їх удосконалення з урахуван-
ням сучасних вимог до управління результатами 
діяльності підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Витрати є важливою економічною 

категорією та відіграють вирішальну роль у форму-
ванні фінансових результатів діяльності суб’єктів 
господарювання, в тому числі будівельних підпри-
ємств. Інформація про витрати є важливою та цен-
тральною в системі управління, як на рівні підпри-
ємства в цілому, так і в контексті діяльності його 
окремих структурних підрозділів. Дані про рівень 
витрат також враховуються в процесі розробки 
цінової політики підприємства. Крім того, ефек-
тивність господарської діяльності оцінюється через 
співвідношення витрат та досягнутих результатів, 
що підкреслює важливість наявності повної і точної 
інформації для детального аналізу витрат з метою 
підвищення рентабельності діяльності підприєм-
ства. Зважаючи на це, необхідним є дослідження 
поняття «витрати» для розуміння механізмів їх фор-
мування та впливу на фінансові результати діяль-
ності підприємства. Чимало вітчизняних науковців 
присвятили свої праці дослідженню сутності витрат, 
їх класифікації та огляду методів обліку, що спри-
яло розвитку теоретичних і практичних аспектів 
управління витратами в сучасних умовах госпо-
дарювання. Існують різні підходи до трактування 
терміну «витрати» (рисунок 1). Водночас спільною 
є думка науковців про те, що витрати відобража-
ють вартісну оцінку ресурсів, які споживаються в 
процесі здійснення господарської діяльності. Зна-
чною частиною витрат підприємства є операційні 
витрати, оскільки вони прямо пов’язані з основною 
діяльністю компанії, спрямованою на виробництво 
продукції, надання послуг або виконання робіт. 
Операційні витрати відіграють ключову роль у фор-
муванні собівартості та безпосередньо впливають 
на рівень рентабельності будь-якого підприємства. 
Такі терміни, як «витрати операційної діяльності», 
«операційні витрати» використовуються в економіч-
ній літературі для позначення витрат, що виникають 
у процесі ключової діяльності підприємства. Опера-
ційні витрати не пов’язані з інвестиційною та фінан-
совою активністю підприємства. 

Крім того, існують різні підходи до класифікації 
витрат операційної діяльності, що доцільно врахо-
вувати при розкритті інформації в обліковій полі-
тиці та в управлінні операційними витратами під-
приємства (таблиця 1).

Організація фінансового та управлінського 
обліку операційних витрат будівельних підприємств 
характеризується низкою особливостей, зумовлених 
тривалим циклом виконання будівельно-монтаж-
них робіт, високою матеріаломісткістю, специфі-
кою будівництва окремих об’єктів та необхідністю 
врахування ступеня виконання робіт при визнанні 
доходів та витрат періоду. Раціонально побудовані 
системи фінансового та управлінського обліку опе-
раційних витрат, систематичне проведення внутріш-
нього аудиту забезпечує не лише точність інформації 
у фінансовій звітності, а й можливість оперативного 
реагування на зміни у витратах, що виникають уна-
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слідок дії різноманітних факторів зовнішнього та 
внутрішнього середовищ підприємства. Особли-
вості фінансового та управлінського обліку опера-
ційних витрат будівельних підприємств узагальнено 
у таблиці 2. 

На будівельних підприємствах витрати форму-
ються безпосередньо за кожним договором (контр-
актом) та відображаються у собівартості виконаних 
робіт. Згідно з НП(С)БО 18 «Будівельні контракти» 
[16], облік доходів і витрат здійснюється за мето-
дом ступеня завершеності робіт. Зокрема, стандар-
том передбачається пропорційне визнання доходів і 
витрат залежно від обсягу виконаних робіт на звітну 
дату [16]. До операційних витрат належать: 1) прямі 

витрати, які безпосередньо пов’язані з виконан-
ням робіт (матеріали, заробітна плата будівельни-
ків, експлуатація машин та механізмів, субпідрядні 
роботи); 2) загальновиробничі витрати, які розподі-
ляються на об’єкти пропорційно обраній базі (від-
соток від прямих витрат або обсяг виконаних робіт) 
[16]. Наприклад, якщо в процесі будівництва об’єкта 
ступінь завершеності робіт на звітну дату становить 
70%, то на цю дату визнається 70% запланованих 
витрат і доходів, незалежно від фактичного руху 
грошових коштів. Такий підхід забезпечує відпо-
відність принципу нарахування та відображення 
доходів і витрат, а також дозволяє надавати досто-
вірну інформацію про доходи і витрати у фінансовій 

Рис. 1. Підходи до трактування терміну «витрати»
Джерело: сформовано авторами на основі [2–10]
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«грошове вираження суми ресурсів, використаних з певною 
метою» [2]

«грошова міра ресурсів, використаних для досягнення
певної вигоди» [3]

«кошти підприємства, пов’язані з формуванням потрібних 
ресурсів та їх використанням» [4]

«сукупність фактичних витрат на виробництво та збут 
продукції з використанням ресурсів і грошових засобів» [9]

«вартісне вираження абсолютної величини застосовано- 
спожитих ресурсів, необхідних для здійснення ним 
поставленої мети» [5]

«економічна категорія, що відображає певну плату виробника 
за використані ресурси (природні, трудові) та ефективність їх 
використання в процесі своєї господарської діяльності» [10]

«повністю або частково використані у процесі
господарсько-фінансової діяльності підприємства запаси,
необоротні активи, трудові й інтелектуальні ресурси, а також
зменшення (погашення) зобов’язань підприємства перед 
бюджетом, кредиторами та іншими юридичними і 
фізичними особами» [6]

«спожиті у грошовому вимірі ресурси (трудові, 
матеріальні,нематеріальні і фінансові) для досягнення 
підприємством певної мети (в основному, для виробництва
і реалізації товарів і послуг)» [7]

«вартість використання предметів праці (сировини, матеріалів, 
палива тощо), витрат на оплату праці та частини вартості 
використаних засобів праці у розмірі їх амортизації» [8]
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 Таблиця 1 
Підходи до класифікації витрат операційної діяльності

Класифікація витрат Види витрат Характеристика витрат

За сутністю операційного 
процесу

Собівартість робіт, 
послуг, продукції 

Пов’язані з виробництвом продукції 
(наданням послуг, виконанням робіт)

Адміністративні Пов’язані з управлінням підприємства
На збут Пов’язані зі збутом продукції
Інші операційні 
витрати

Не можна віднести до собівартості, адміністративних 
чи витрат на збут

Відносно виробничого 
процесу

Виробничі Включаються до собівартості продукції, послуг, робіт

Витрати періоду Не включаються до собівартості продукції, 
послуг, робіт

Залежно від рівня реагування 
на зміни обсягу виробництва

Змінні Змінюються пропорційно обсягам виробництва
Постійні Не змінюються пропорційно обсягам виробництва

За періодичністю утворення Поточні Здійснюються на регулярній основі
Одноразові Спричинені разовими подіями (операціями)

За способом віднесення на 
види продукції

Прямі Прямо відносяться на кожний вид продукції
Загальновиробничі Розподіляються між декількома видами продукції

За видами витрат

Матеріальні Пов’язані з використанням матеріалів, сировини, 
палива, запчастин

На оплату праці Пов’язані з виплатою заробітної плати робітникам
Відрахування на 
соціальні заходи

Внески на соціальне страхування, медичне страхування, 
пенсійні фонди

Амортизація Зменшення вартості активу внаслідок зносу, старіння 
та морального знецінення

Інші витрати Не можна віднести до інших видів витрат

За видами продукції
Вироби Підприємство несе в процесі виробництва виробів
Послуги Підприємство несе в процесі надання послуг
Роботи Підприємство несе в процесі виконання робіт

Джерело: сформовано авторами на основі [3; 14; 15]

Таблиця 2
Особливості фінансового та управлінського обліку

операційних витрат будівельних підприємств 
Параметр Фінансовий облік Управлінський облік

Мета
Надання достовірної інформації про 
операційні витрати у фінансовій 
звітності для зовнішніх користувачів

Прийняття обґрунтованих рішень щодо 
управління операційними витратами 
та підтримка системи управління 
підприємством

Регламент
Нормативно-правові акти, стандарти 
обліку (зокрема, НП(С)БО 18 
«Будівельні контракти»)

Внутрішні політики підприємства, гнучкі 
методики

Методи обліку витрат За ступенем завершеності робіт Позамовний, попроцесний, нормативний 
та інші методи

Групування витрат Прямі витрати та загальновиробничі, 
розподілені пропорційно

Деталізація за об’єктами, видами робіт, 
етапами будівництва тощо

Відображення доходів та 
витрат

Пропорційно до ступеня завершеності 
робіт відповідно до НП(С)БО 18 
«Будівельні контракти»

За фактом використаних ресурсів або 
плановими нормами

Контроль та аналіз Забезпечення відповідності доходів та 
витрат, формування собівартості

Аналіз відхилень з метою посилення 
контролю за витратами, аналіз впливу 
факторів на обсяг витрат, забезпечення 
раціонального використання ресурсів

Орієнтація на час Звітні періоди (місяць, квартал, рік) Поточний контроль та планування на 
перспективу

Прийняття рішень Обмежене, переважно для зовнішніх 
користувачів

Оперативне та стратегічне управління 
проєктами будівництва

Джерело: сформовано авторами 
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Таблиця 3
Відомість обліку витрат на будівництво об’єкту

Статті 
витрат

Загальна площа об’єкта будівництва_____ м2
Відсоток виконання робіт_____%

Собівартість Вартість 1 м2

План, грн Фактичні витрати 
до відображення, грн

Відхилення, 
грн План, грн Фактгрн Відхилення, 

грн
…

Разом:
Джерело: сформовано авторами 

Таблиця 4
Бюджет операційних витрат будівельного підприємства

Елементи операційних витрат
Планові 

(нормативні) 
витрати, грн

Фактичні витрати 
до відображення, 

грн
Відхилення, 

грн
Примітки 
(причини 

відхилень)
Матеріальні витрати
Витрати на оплату праці
Амортизаційні відрахування
Відрахування на соціальні заходи
Інші операційні витрати

Разом:  
Джерело: сформовано авторами

звітності будівельного підприємства для зовнішніх 
користувачів.

Управлінський облік операційних витрат буді-
вельного підприємства орієнтований на внутрішні 
потреби найвищого управлінського персоналу та 
забезпечує ефективне управління, в тому числі 
планування, аналіз, контроль витрат. Витрати дета-
лізуються за об’єктами будівництва, ділянками 
робіт, етапами їх виконання. Аналіз відхилень 
фактичних витрат від кошторисних дозволяє опе-
ративно виявляти причини відхилень та вносити 
коригування. Відбувається формування калькуля-
цій за окремими видами робіт, визначення ступеня 
їх завершеності та аналіз рентабельності окремих 
будівельних контрактів, що дозволяє комплек-
сно оцінювати ефективність використання ресур-
сів, оперативно приймати рішення та планувати 
діяльність будівельної компанії в стратегічному 
контексті. Зокрема, щодо впровадження нових тех-
нологій, використання обладнання, залучення пер-
соналу, вибору постачальників та субпідрядників 
тощо. Для підприємств будівельної галузі в управ-
лінському обліку поширеними у використанні є 
позамовний (за контрактами), попроцесний, нор-
мативний методи обліку операційних витрат при 
визначенні собівартості робіт. При цьому актуаль-
ним є впровадження та застосування, поряд з тра-
диційними методами, сучасних методів калькулю-
вання собівартості на будівельних підприємствах. 
Зокрема, вченими розглядається потенціал та 
визначаються переваги застосування методу «тар-
гет-костинг», стратегічного управління витратами 
(за стадіями життєвого циклу) [12]. 

Будівельні компанії стикаються з потребою 
контролювати витрати та приймати рішення щодо 
управління ними. Для прийняття таких рішень 
необхідним є забезпечення управлінського персо-
налу своєчасною та детальною інформацією щодо 
окремих об’єктів будівництва. Для вирішення цього 
завдання розроблено відомість (таблиця 3), яка уза-
гальнює інформацію щодо фактичної собівартості 
об’єкта з урахуванням ступеня завершеності робіт 
та вартості одного квадратного метра. Запропоно-
вана відомість є універсальним інструментом для 
аналітичного обліку витрат на об’єкт у будівельних 
підприємствах. Її застосування дозволить підви-
щити прозорість обліку витрат на об’єкт будівни-
цтва, покращити якість планування, контролювати 
відхилення від нормативів (планів). Крім того, роз-
рахунок собівартості на 1 м² дозволяє порівнювати 
різні об’єкти між собою, оцінювати ефективність 
виконання робіт, планувати технології та підходи 
до їх виконання. Важливим є також отримання 
повної та своєчасної інформації про операційні 
витрати будівельного підприємства за їх елемен-
тами. Використання розробленої форми бюджету 
операційних витрат будівельного підприємства 
(таблиця 4) надасть можливість систематизувати 
дані про витрати за елементами, здійснювати їх 
порівняльний аналіз у розрізі нормативних та фак-
тичних показників, виявляти відхилення, визна-
чати їх вплив на загальні результати діяльності. 

Отже, ведення управлінського обліку операцій-
них витрат на будівельних підприємствах створює 
інформаційну основу для прийняття обґрунтова-
них рішень щодо управління собівартістю буді-
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вельно-монтажних робіт та результатами діяль-
ності в цілому. 

Проведення внутрішнього аудиту операційних 
витрат сприяє посиленню контролю за правиль-
ністю формування витрат, забезпеченню прозорості 
їх відображення в обліку та звітності, підвищенню 
ефективності використання ресурсів будівельних 
підприємств. При цьому важливо забезпечити сис-
темність і повноту внутрішніх перевірок з метою 
своєчасного виявлення помилок, порушень, недолі-
ків в системі обліку і контролю операційних витрат, 
що зумовлює доцільність розробки та використання 
програми внутрішнього аудиту операційних витрат. 
Отже, для проведення внутрішнього аудиту опе-
раційних витрат розроблено програму аудиту, яка 
містить етапи, джерела інформації, методи, перелік 
виконавців, терміни виконання завдань (таблиця 5). 

В рамках проведення внутрішнього аудиту на 
будівельному підприємстві доцільно перевірити 
наявність, регулярність та якість контрольних про-

цедур, які застосовуються для забезпечення досто-
вірності та повноти, точності оцінки операційних 
витрат підприємства. До таких контрольних про-
цедур можуть належати: систематична перевірка 
первинних документів для підтвердження обґрун-
тованості витрат; періодичні перевірки облікових 
процесів; проведення навчання для співробітників 
щодо правил і процедур обліку (у тому числі, щодо 
обліку операційних витрат); постійний моніторинг 
процесів будівництва та перевірка документаль-
ного відображення фактичних витрат на будівни-
цтво; перевірка правильності їх відображення з 
урахуванням ступеня завершеності робіт. 

Для узагальнення помилок, виявлених під час 
проведення внутрішнього аудиту операційних 
витрат, пропонується формувати реєстр виявлених 
помилок та недоліків під час проведення внутріш-
нього аудиту операційних витрат (таблиця 6), в якому 
доцільно систематизувати виявлені помилки, недо-
ліки та визначити шляхи їх усунення і попередження. 

Таблиця 5
Програма внутрішнього аудиту операційних витрат будівельного підприємства

Етапи Джерела інформації Методи Виконавці Термін виконання
Перевірка правильності обліку залишків 
матеріалів, наявного обладнання та 
незавершеного будівництва на початок 
періоду
Перевірка коректності оформлення 
накладних, актів приймання робіт, 
матеріальних звітів, доручень та інших 
первинних документів щодо витрат на 
будівництво
Перевірка віднесення вартості матеріалів 
до витрат на відповідні об’єкти 
будівництва
Перевірка правильності розподілу 
нарахованої заробітної плати на витрати 
в рамках будівельних проєктів
Перевірка нарахування внесків до 
соціальних фондів
Перевірка правильності віднесення 
амортизаційних витрат на будівельну 
техніку та обладнання до витрат 
будівельних об’єктів
Перевірка правильності розрахунку 
собівартості будівельних робіт
Перевірка відповідності бухгалтерських 
проведень фактичним витратам на 
будівництво
Перевірка правильності обліку витрат в 
межах завершених будівельних об’єктів 
та формування їх собівартості
Оцінювання відповідності фактичних 
витрат будівельним кошторисам, 
перевірка виконання контрольних 
процедур щодо операційних витрат 
підприємства

Джерело: сформовано авторами з урахуванням [17]
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Висновки із зазначених проблем і перспек-
тиви подальших досліджень у поданому напрямі. 
Здійснивши огляд підходів до трактування терміну 
«витрати» різними науковцями, можна констату-
вати, що витрати відображають вартісну оцінку 
ресурсів, які споживаються в процесі здійснення 
господарської діяльності підприємства. Проана-
лізувавши різні підходи до визначення сутності 
економічної категорії «операційні витрати», про-
понуємо виділити такі ключові компоненти цього 
поняття, як: грошовий еквівалент використаних 
ресурсів; зв’язок з ключовою діяльністю підпри-
ємства (виробництво продукції, надання послуг, 
виконання робіт); відсутність зв’язку з інвестицій-
ною та фінансовою діяльністю. 

Специфіка організації обліку операційних 
витрат на будівельних підприємствах полягає у 
необхідності побудови системи фінансового обліку 
відповідно до принципів НП(С)БО 18 «Будівельні 
контракти» із застосуванням методу ступеня завер-
шеності робіт, що забезпечує достовірність інфор-
мації про витрати у фінансовій звітності, а також 
у гнучкому підході до організації управлінського 
обліку з вибором релевантних методів обліку 
витрат на об’єкти будівництва, підходів до кальку-
лювання собівартості будівельних робіт та орієн-
тованому на аналіз, контроль, забезпечення раціо-
нального використання ресурсів задля підвищення 
ефективності діяльності в цілому. 

За результатами проведеного дослідження роз-
роблено та запропоновано до використання на 
будівельних підприємствах внутрішні форми для 

ведення управлінського обліку операційних витрат 
(в розрізі об’єкту будівництва та елементів опера-
ційних витрат), а також програму для проведення 
внутрішнього аудиту операційних витрат, які мають 
практичну цінність для будівельних підприємств, 
виходячи з низки факторів. Так, запропоновані 
відомість обліку витрат на будівництво об’єктів та 
бюджет операційних витрат надають можливість 
своєчасно виявляти перевитрати ресурсів, визна-
чати причини відхилень від нормативів, отримувати 
своєчасну інформацію для формування більш точ-
них кошторисів майбутніх будівельних проєктів та 
враховувати ризики перевитрат, а також використо-
вувати дані як базу для побудови системи управлін-
ського обліку, внутрішньої звітності, контролю за 
економічною ефективністю діяльності. 

Проведення внутрішнього аудиту операційних 
витрат за запропонованою програмою дозволить 
будівельним підприємствам забезпечити точність 
формування собівартості, правильність відобра-
ження витрат в обліку та звітності, посилити контр-
оль за витратами, а також сприятиме своєчасному 
виявленню необґрунтованих витрат і підвищенню 
ефективності управління ресурсами в цілому. Інфор-
мація про виявлені під час такої перевірки помилки 
та недоліки в системі обліку, внутрішнього контр-
олю, у відображенні операційних витрат у фінансо-
вій звітності будівельних підприємств, що узагаль-
нюється в реєстрі, виступає основою для прийняття 
управлінських рішень в контексті оперативного 
реагування на слабкі сторони, усунення помилок та 
запобігання їх повторному виникненню.

Таблиця 6 
Реєстр виявлених помилок та недоліків під час проведення внутрішнього аудиту операційних витрат

Етапи внутрішнього 
аудиту

Виявлені помилки/ 
недоліки Встановлені причини Шляхи усунення, 

рекомендації

Джерело: сформовано авторами
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Kateryna Hnedina, Kateryna Khomenko, Chernihiv Polytechnic National University. Theoretical and 
methodological aspects of accounting and internal audit of operational costs in construction enterprises. 

Annotation. The purpose of the article is to conduct a comprehensive study of the theoretical and methodologi-
cal foundations of accounting and internal audit of operating costs of construction enterprises, and to determine 
promising directions for their improvement under modern economic conditions. Methodology of research. The goal 
was achieved through the application of methods such as observation, abstraction, analysis and comparison, gener-
alization and systematization, induction, and deduction. Findings. The essence of operational costs is revealed, the 
features of their accounting and internal audit in construction enterprises are highlighted, and shortcomings of cur-
rent practices are identified. It is concluded, that the peculiarity of organizing the accounting of operational costs in 
construction enterprises lies in the necessity to structure financial accounting in accordance with the requirements 
of national accounting standard 18 “Construction Contracts”, under which both revenues and expenses during the 
execution of a construction contract are recognized based on the stage of completion of works as of the balance 
sheet date, ensuring the reliability of financial reporting. Additionally, the importance of a flexible approach to 
management accounting is emphasized, which involves selecting relevant cost accounting and calculation methods, 
providing timely cost control, and ensuring the rational use of resources. Directions for improving the organization 
of accounting and internal audit of operational costs in construction enterprises are proposed, particularly through 
the preparation of internal statements of construction cost accounting, the formation of operational cost budgets, 
conducting internal audits according to a formed program, and compiling a register of identified errors and short-
comings with recommendations for their correction. Practical value. The proposed measures can be implemented in 
the practice of Ukrainian construction enterprises. The use of the suggested approaches to accounting and auditing 
operational costs will contribute to cost reduction, increased management efficiency, and enhanced competitiveness 
of construction enterprises.

Keywords: operational costs, construction enterprises, financial accounting of operational costs, managerial 
accounting of operational costs, internal audit of operational costs.
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